Технология организации квеста  дома для детей 5-7 лет
Разработала учитель-логопед МБДОУ «Детского сада № 138» г.о. Самара 
Горюнова Юлия Александровна.
        Сказка оставила настолько яркое впечатление, что ребёнок последующие дни просит перечитать её, задаёт вопросы по этой сказке, рисует сюжеты из неё. Ребёнок переживет за героев, хочет помочь им в выполнении заданий и даже сам мечтает стать героем сказки. Чтобы поддержать интерес и дать возможность погрузиться в сказку, оказаться на месте героев и преодолеть сказочные испытания организуйте ребёнку квест по сказочной тематике. Квест по сказке даст положительный эмоциональный  заряд, запомнится на долго.
[bookmark: _GoBack]        Квест – это цепочка заданий, направленных на достижение  цели квеста и к заслуженной награде за испытания. Квест можно организовать без существенных затрат у себя дома. Плюсы очевидны: комфортная домашняя обстановка, всё необходимое найдётся под рукой и дети под присмотром. Квест ненавязчиво, в игровом, занимательном виде способствует активизации познавательных и мыслительных процессов, обучает детей взаимодействию в коллективе, повышает атмосферу сплоченности и дружбы, развивает самостоятельность, активность и инициативность. Организовать увлекательное приключение можно и в одной комнате, а можно задействовать всю квартиру, включая балкон и ванную комнату. Немного фантазии и сказка может легко ожить в стенах вашей квартиры.     
       Родителям придется проделать немалую предварительную работу: придумать сценарий сказочного квеста. С самого начала нужно создать интригу, чтобы пробудить у детей живой интерес, погрузить в сказку. Дети должны четко представлять цель квеста, к которой они стремятся.  Роль взрослого в квесте — направлять детей, «наталкивать» на правильное решение, но окончательные выводы дети должны делать самостоятельно.   
   Чтобы  квест не оказалась скучным и дети не потеряли к нему интерес - следует просчитать  время  его проведения и количество, чтобы участники не прошли приключение слишком быстро, но и от слишком длинного квеста дети могут устать.
        Весь квест  состоит из последовательных шагов - заданий. Шаги необходимо продумать таким образом, чтобы они были последовательными и логически взаимосвязанными.  Шагов может быть от 3-х до 10-ти, именно такое количество советуют профессионалы, которые работают с детьми. 
     Домашний квест не предусматривает каких-то активных и подвижных заданий, ведь пространство для действий ограничено. Для него лучше подбирать задания, основанные на умениях ребенка ориентироваться в пространстве, выполнять задания на мелкую моторику, расставлять картинки в последовательности, собирать части в целое, строить по образцу, штриховать, раскрашивать, задачи на логику, загадки, кроссворды. 
        Необходимо продумать реквизит. Квест должен быть эмоционально окрашен с помощью декораций, музыкального сопровождения, костюмов, инвентаря. 
Хорошо по ходу игры делать фотографии, запечатлевая особо интересные моменты.
Главное - чтобы было весело, познавательно и запомнилось надолго!

Квест  дома по мотивам сказки «Гуси - Лебеди»
Возраст:  5  - 7 лет            
Количество участников:  от одного  ребёнка            
Время проведения:  30 минут 
Подготовительный этап:  приготовить: куклу-братца; перья; кусочки бумаги и веник; шнурки, ботинок или верёвочки; заготовки для бутербродов или салата; горох, фасоль и поднос с вазочками; изображения печки, яблоньки и речки; яблоки, пирожки или печенья и воду или кисель; гостинцы-подарки.
Цель: Спасти братца (кукла - мальчик).
Родители уезжают на базар. Просят ребят присмотреть за братцем, чтобы его не украли разбойники или гуси-лебеди. Дети заигрались. Братца украли. (Действие в коридоре.)
Шаг 1. Догадаться кто украл братца. (Находят перья, значит это гуси-лебеди украли братца.)
Шаг 2. Пойти куда ведут пёрышки. Находя перья дети заходят в избушку Бабы _Яги (в комнату) и дверь закрывается. Значит Бабе-Яге принесли Гуси-Лебеди братца.
Шаг 3. Выполнить задания Бабы – Яги, чтобы она выпустила и вернула братца. Избу чисто подмести (Веником смести кусочки бумаги)
Шаг 4. Прясти  кудель (плетём косичку из верёвок, выполняем шнуровку шнурками)
Шаг 5. Обед состряпать (сделать бутерброды из заготовленных ингредиентов или салат) 
Шаг 6. Очистить горох от фасоли (перемешанные на подносе горох и фасоль разобрать по мискам.)
Шаг 7. У Бабы Яги живёт мышка, она знает где спрятан братец. Найти в комнате мышку, покормить её горошком. Мышка показала где братец и дала подсказки. Сбежать от погони Гусей Лебедей, используя подсказки мышки. Подсказка – изображение печки. В неё будет задание, которое спасёт от преследования гусей-лебедей.
Шаг 8. В «печке» будет ещё одна подсказка от мышки – изображение яблоньки и надпись «съесть яблочко». (Дети должны догадаться что сейчас заменяет нам яблоньку: холодильник, ваза с яблоками,… Найти и  съесть яблочко.)
Шаг 9. Рядом с «яблонькой» дети обнаружат картинку «молочной речки с кисельными берегами». (Дети должны догадаться что сейчас заменяет нам «молочную речку с кисельными берегами»: ванная комната, раковина, ёмкость с водой… Найти и  выпить стакан воды или киселя.)
Шаг 10. Вернуться с братцем домой, встретить родителей с базара. Родители с базара гостинцы привезли. (Взрослым отдают куклу - братца и получают гостинцы.)
   Если проведение квеста снять на камеру, то съедая приготовленные бутерброды или салат, можно посмотреть интересный фильм про своё сказочное путешествие.
